



魅力金凤,在高质量发展中
实现品质升级。资料图片

贺兰山下 金凤潮涌

本报记者 陈玲

亮出首府核心区的能量,金凤区底气何在?
答案写在世界黄金奶源带的茶饮故事里,写在阅海夜色中沸腾的摇滚浪里,写在亿元楼宇聚集的财富磁场里,更写在“一件事一次办”释放的改革红利里。
刚刚过去的上半年,投资加码、消费提质、改革发力、幸福升级、万家祥和……金凤区以全方位的“破圈”实践,不断提升首府核心区首位度,向每一个人证明:这里是追梦人的拼搏热土,更是生活家的诗和远方。

数字金凤

2025年上半年

金凤区实现地区生产总值**275.2亿元**
同比增长**3.9%**

固定资产投资**68.8亿元**
同比增长**14.2%**

规上工业增加值**13.8亿元**
同比增长**6.5%**

一般公共预算收入**5.9亿元**
同比增长**1.5%**

社会消费品零售总额**82.7亿元**
同比增长**5.1%**

城镇居民人均可支配收入**26177元**
同比增长**5.1%**

农村居民人均可支配收入**9420元**
同比增长**5.8%**

5项主要经济指标在沿黄市辖区排名实现赶超,城镇居民人均可支配收入第一、较去年同期上升6位,固定资产投资和规上工业增加值均列第二、均上升5位,GDP排名第四、上升3位,社会消费品零售总额排名第四、上升一位。



赛事经济为金凤区带来蓬勃活力。
图片由金凤区委宣传部提供



时尚的消费体验为市民带来幸福生活。
本报记者 郎凯 摄



“银川阅海夜色民谣季”为城市夏夜添彩。
图片由金凤区委宣传部提供

产业升级 经济破圈

当茶饮界有了宁夏味觉文化的标识,一杯源自贺兰山东麓牧场的鲜奶茶饮,让“山下有牛”这一本土饮品,改写了街头外地品牌茶饮林立的面貌。

当摇滚在阅海之滨“开躁”,布衣乐队、奇遇民谣乐队等接连登场,“银川阅海夜色民谣季”成为城市青年的周末生活标签,夜色被这热辣滚烫的摇滚激荡得更加精彩。

当展会遇上幸福之城,第二届中国(银川)茶叶博览会、中国独角兽商机共享大会、2025第四届宁夏制造业大会赋予了城市全新的使命,各种高质量发展的智慧火花在这里萌发升腾。

当赛事引爆城市热血,全国大学生三人篮球邀请赛在金凤区鸣鼓催征,超20万人齐聚呐喊,城市活力有了别样解读。赛事引流带来经济指标攀升,诠释了“活力金凤”的另一种模样。

这些是发生在金凤区的产业新气象。

刚刚过去的上半年,这样的新气象在不经意间走进我们的生活,走进千家万户,走进奔涌的经济大潮。首发经济、会展经济、演艺经济、赛事经济,让金凤区打造“首府高端消费核心区”有了抓手,也让“首发金凤”品牌成为更多人投资置业金凤区的理由。

投资加码 消费提质

力挺投资狠抓消费,拉动经济的马车滚滚向前,金凤区一直在寻找突破口。

前不久,崭新的金凤十九小迎来了一批“小豆丁”,他们是金凤区金色童年尚德幼儿园的小朋友。该幼儿园专门联系金凤十九小安排了这次参观体验,孩子们一边参观校园一边发出惊叹:“好大的操场,好漂亮的教室……”

9月份,金色童年尚德幼儿园的很多孩子都将就近在金凤十九小上学。不用再绕远路,上下班顺道的时间就能接送孩子,这为都市宝妈宝爸

消费在金凤区,总有一款快乐是你的心头好。最前沿的华为智能生活体验馆在这里,最浪漫的“览山落日之约”在这里,最实惠的汽车消费补贴也在这里。

今年,金凤区印发了《“金凤睦邻 亲如一家”互嵌式社区建设导则(试行)》,选取21个社区先行先试,构建起“金凤睦邻 亲如一家”互嵌式社区建设体系,持续促进各族群众的广泛交往、全面交流、深度交融。

今年,金凤区举办了“悦享金凤”促消费活动近百场,投放300余万元消费券,带动消费11.7亿元;上半年接待游客492.73万人次,实现旅游收入53.28亿元,同比分别增长4.89%、4.2%。

改革发力 活力无限

一件事”6件高频事项“365×24小时”AI智能审批试点推行,首发首店等8项“一件事一次办”工作顺利推进,办理时限平均压缩65%。此外,107项高频事项“金帮办”服务清单印发执行,完成帮办代办服务1.68万次。“综合查一次”扩面提质,压减涉企行政检查频次近80%。上半年,金凤区新增经营主体7463户,成为全市最具投资吸引力的核心区。

改弦更张处,江海自奔流。随着改革深入持续推进,金凤区上半年完成12个村、17宗地核查及230户户籍初审,颁发果园确权登记证23.11

幸福金凤 品质生活

里驿站参加文体活动,一切都挺好!”在生活环境焕新的同时,社区的贴心服务也让银领西区小区居民吴焕娣连连点赞。

家园改造好了,还要有个好管家。在金凤区物业提升三年行动这场战役中,物业服务从设施维护、绿化保养等基础服务,向养老、托幼、家政、文化、健康等领域不断延伸,群众投诉化解率超95%,追回公共收益超60万元,规范公共收益近600万元。

美好生活不在一朝一夕,而在于那些平平淡淡的烟火日常。今年上

亲如一家 万家祥和

“书记,你们一定要来吃喜酒,多亏了社区牵线搭桥,才成就了我家孩子的这桩好姻缘。”这两天,长城花园社区居民安师傅送来了喜糖,邀请社区党委书记赵耐香和网格员纳娃吃喜酒。在社区组织的相亲交友活动中,安师傅的儿子和幼儿教师小马成功牵手,即将步入婚姻殿堂。

赵耐香心里特别高兴:“社区的相亲交友活动这几年促成了五对新人,大家知根知底,饮食喜好风俗都一样,成就好姻缘就容易了。”

银川多民族社区居民亲如一家,互嵌式社区在长城花园社区有最真实的写照。让赵耐香欣喜的是,一些矛盾纠纷不用她这个社区书记出面,左邻右舍劝着劝着就把矛盾纠纷化解了,一句“都是邻居”比任何调解说和都管用。诚如邻居们所言:“大家伙住在一起几十年了,不是一家亲如一家,没有解不开的疙瘩!”

今年,金凤区印发了《“金凤睦邻 亲如一家”互嵌式社区建设导则(试行)》,选取21个社区先行先试,构建起“金凤睦邻 亲如一家”互嵌式社区建设体系,持续促进各族群众的广泛交往、全面交流、深度交融。

金凤区委统战部相关负责人介绍,导则聚焦空间、文化、经济、社会与心理五大维度,全面开启互嵌式社区建设:

空间互嵌——以“混居共融·亲如一家”为目标,优化居住、共享、生态及网络空间格局,拓展各民族线上线下互动场域。

文化互嵌——依托阵地建设与丰富活动,“联谊交融·亲如一家”,筑牢思想情感团结根基。

经济互嵌——“携手共进·亲如一家”,完善机制、搭建平台,夯实社区物质基础,助力各族群众走向共同富裕。

社会互嵌——着力队伍建设与服务优化,以“同心共治·亲如一家”营造共居共学、共建共享、共事共乐的社区氛围。

心理互嵌——重在政策宣导与情感培育,“心手相连·亲如一家”,推动各族群众思想同心、目标同向、行动同步。

金凤笔记

获得“国字号”荣誉

——成功创建全国学前教育普及普惠县,银新苑南社区获评“第七届全国文明单位”,平伙桥村获评“第七届全国文明村”,“金及教”综合救助帮扶共同体获评全国社会救助创新实践、获批全国总工会“工会干部数智化建设专题培训班”项目。

入选试点

——成功申报全国第二批县城充电设施补短板试点区,凤仪社区、福通社区、彩虹湾社区被中央社会工作部认定为党建引领“专业社工+志愿服务”融合试点,颐和城府社区入选国家民委2024年度各族群众互嵌式发展计划试点,凤仪社区获批2025年未来社区试点。

获评示范

——长城花园社区获评全国民族团结进步示范区示范单位,宁夏地质博物馆获评全国科普教育基地引领示范项目。

举办3场国际盛会

——第四届宁夏国际友好城市论坛、第五届国际葡萄酒博览会、第32届布鲁塞尔国际葡萄酒大赛。

主办4场全国性活动

——纪念“发展体育运动 增强人民体质”题词73周年全民健身主题活动(全国主会场)、2025年宁夏“体育赛事三进”系列活动暨全国大学生三人篮球邀请赛、第十一届全国大众冰雪季宁夏冰雪运动节暨银川市冰雪运动嘉年华、“锦绣山河·美好旅程”2025年“5·19中国旅游日”宁夏分会场活动。